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     Бузуверова Людмила Валерьевна, учитель технологии и экономики высшей квалификационной категории. В 2007 году стала победителем конкурса лучших учителей РФ в рамках приоритетного национального проекта «Образование».
Ученики Людмилы Валерьевны являются постоянными призерами городских предметных олимпиад по технологии и экономике. За особые успехи в учебе воспитанники Бузуверовой Л.В. награждались золотыми и серебряными медалями и успешно выдерживали вступительные испытания в высшие учебные заведения.
Творческие, исследовательские работы учащихся, выполненные под руководством учителя, получают высокую оценку на городских научно-практических конференциях, в Волгодонском филиале Южного Федерального Университета.
Людмила Валерьевна много лет возглавляла школьное методическое объединение учителей эстетического цикла, являлась членом городской олимпиадной комиссии по экономике и технологии.
За успехи в профессиональной деятельности Бузуверова Л.В. неоднократно награждалась грамотами школы, Управления образования, Министерства общего и профессионального образования Ростовской области, Министерства образования и науки РФ.
Бузуверова Людмила Валерьевна пользуется заслуженным авторитетом коллег, родителей, воспитанников, обладает высоким уровнем профессиональной культуры и эрудиции
